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1. Είναι έγκςπο ή άκςπο ηο επισείπημα Ε;  

Ε: 
   ,                  

    
 

Ανη-Ε : {    ,       ,       } 

   ,       ,        

p 

   

   q 

#     r 

   # # 

 

Παπαηήπηζε όηι        δεν «είναι παπά» η  

   , οπόηε ζςζηηάμε ηο επισείπημα  

Ε1: 
   ,               

    
πος είναι πποθανώρ έγκςπο.  

Με πίνακα αληθείαρ η εγκςπόηηηα θαίνεηαι ζηον παπακάηυ πίνακα, 

αθού ζηιρ γπαμμέρ πος αληθεύοςν και οι δύο πποκείμενερ αληθεύει 

και ηο ζςμπέπαζμα.  

p q r p                  
A A Α A Α Ψ Α 

A Ψ Α Ψ Α Α Α 

Ψ Α Α Α Α Ψ Α 

Ψ Ψ Α Α Α Α Α 

A A Ψ Α Ψ Ψ Ψ 

A Ψ Ψ Ψ Ψ Α Α 

Ψ Α Ψ Α Α Ψ Ψ 

Ψ Ψ Ψ Α Α Α Α 

 

Ππαγμαηιζηικά, θα μποπούζαμε να επισειπημαηολογήζοςμε υρ εξήρ:  
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Έζηυ όηι ςπάπσει καηάζηαζη όπος ηο ζςμπέπαζμα     είναι 

τεςδέρ ενώ οι πποκείμενερ αληθεύοςν. Τόηε ζε αςηήν p: A, r 

: Ψ. Οπόηε, επειδή     : Α, ιζσύει q : A, οπόηε    : Ψ, 

αλλά ηόηε        : Ψ, άηοπο αθού ςποθέζαμε όηι υρ 

πποκείμενη είναι αληθήρ.  

2. Έγκςπο ή άκςπο;  

(                   

   

Ανη-Ε = {                   } 

   

  

       

p q    s 

 # # # 

 

Το επισείπημα επομένυρ είναι άκςπο (ηο πιο απιζηεπό κλαδί δεν 

ζπάνει) και η καηάζηαζη πος μαπηςπεί ηην ακςπόηηηα αςηή είναι 

η Κ:  p : A, q : Ψ, r : A, s : Ψ. Πποθανώρ ζε αςηήν   : A,     

:Α, (            (δηλ. οι ηπειρ πποκείμενερ αληθεύοςν) και 

ηο ζςμπέπαζμα    : Ψ.  Άπα ηο επισείπημα είναι άκςπο.  

 

Ανη-Ε = {                   } 

   

  

    

              

    s #    s 

 # #  # # 
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Ππαγμαηιζηική, έζηυ καηάζηαζη ζηην οποία    τεςδήρ (δηλ. r: 

A) και οι πποκείμενερ αληθείρ. Οπόηε    : Α, δηλ. s: Ψ , οπόηε 

    : Ψ. Τόηε όμυρ (   :Α, δηλ. q: Ψ, οπόηε απκεί p : A, για να 

έσυ όνηυρ μία ηέηοια καηάζηαζη πος δείσνει ηην ακςπόηηηα ηος 

επισειπήμαηορ.  

3. Δείξε ότι η φ είναι (p (q r))   ((pq)  r)  είναι ταυτολογία;  

Θα εξετάςω αν το {  } είναι ςυνεπέσ ή μη. Αν είναι μη ςυνεπέσ  δηλ. 

όλα τα κλαδιά του δένδρου που «φυτρώνει» από την    ςπάνε  τότε 

η φ είναι ταυτολογία.  

 Σημαςιακά δείχνω ότι είναι ταυτολογία με τον παρακάτω 

πίνακα αληθείασ.    

p q r q r p (q r) pq (pq) r 5ζ 7ζ 

A A Α A Α A Α Α 

A Ψ Α A Α Ψ Α Α 

Ψ Α Α A Α Ψ Α Α 

Ψ Ψ Α A Α Ψ Α Α 

A A Ψ Ψ Ψ Α Ψ Α 

A Ψ Ψ Α Α Ψ Α Α 

Ψ Α Ψ Ψ Α Ψ Α Α 

Ψ Ψ Ψ Α Α Ψ Α Α 

 

 

  ((p (q r))   ((pq)  r)) 

(p (q r))   ((p (q r)) 
  ((pq)  r) (pq)  r 

pq p 

 r  (q r) 
p q 
q  r 

  p q r   (pq) r 
#   q r  p  q # 

 # # # #  
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Πραγματιςτικά   

έςτω μία κατάςταςη ςτην οποία η p (q r) αληθεφει, αλλά η (pq) 

  r είναι ψευδήσ. Τότε όμωσ  pq : Α, δηλ. p: A, q: A και r : Ψ. Αλλά 

τότε q r: Α, και επομζνωσ q: Ψ, οπότε άτοπο.  

Και αντίςτροφα,  

ζςτω μία κατάςταςη όπου p (q r) είναι ψευδήσ, αλλά η (pq)  r 

αληθεφει.  Το τελευταίο ςυμβαίνει γιατί pq: Ψ ή r: A. Αλλά, αν (1) p

q: Ψ, τότε p: Ψ, q: Ψ, οπότε p (q r): Α, άτοπο. Και αν (2), r: A, 

τότε επειδή p: A και q r: Ψ, ζπεται r: Ψ, άτοπο.  

4. Είναι ζςνεπέρ ή μη ζςνεπέρ ηο ζύνολο Σ;  

Σ = {    ,        ,     } 

   ,       ,      

q 

r 

    r 

      # 

 #  

 

Στην κατάςταςη Κ: p : Ψ  r : A, q : A, οι τρείσ προτάςεισ του Σ 

ςυναληθεύουν  άρα το Σ είναι ςυνεπέσ.  


